

**ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 1  
«ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ЦЕНТР» ИМЕНИ 21 АРМИИ Вооружённых сил СССР п.г.т. Стройкерамика  
муниципального района Волжский Самарской области**

«Согласовано»  
Директор ГБОУ СОШ №1  
«ОЦ» п.г.т. Стройкерамика  
\_\_\_\_\_ /Егоров А.В./

Конспект открытого библиотечного урока по теме «В мире словарей»

Учитель начальных классов  
Кожеева О.А.

ЦЕЛЬ УРОКА – научить работать с разными видами словарей.

ЗАДАЧИ УРОКА:- воспитание у учащихся навыков и умений искать, находить и использовать нужную для них информацию.

- воспитание интереса к справочной литературе;
- приобщение обучающихся к работе со словарями;
- развитие творческих способностей обучающихся;
- воспитание у учащихся навыков коллективной работы.

Оборудование: Книжная выставка: « В мире словарей», Презентация « В мире словарей», АРМ учителя

ХОД УРОКА:

Всему название дано - и зверю, и предмету,  
Вещей вокруг полным – полно, а безымянных нету.  
И все, что может видеть глаз – над нами и под нами,  
И все, что в памяти у нас, - означено словами.

Вся жизнь человека состоит из процессов получения информации и ее применения. Сегодня мы проведем экскурсию в мире слов.

Ребята, подумайте:

Как человек может получить информацию? (с помощью органов чувств – зрения, слуха, обоняния, вкуса и осязания.)

Что помогает нам найти информацию о словах? (словари)

Известный французский писатель Анатоль Франс сказал: «Словарь- это вся вселенная в алфавитном порядке! Если хорошенько подумать, словарь – это книга книг. Он включает в себя все другие книги, нужно лишь извлечь их из него!

Вы согласны с этим утверждением? Обоснуйте свое мнение. ( Для подготовки 3 минуты)

А какие вы знаете словари? Ведь вы уже работаете с ними, перечислите, пожалуйста, их.

А теперь познакомимся более подробно с видами словарей.

ТОЛКОВЫЙ СЛОВАРЬ объясняет (толкует) значение слов или, иначе сказать толкует, при помощи других слов.

Бабушка- мать одного из родителей.

Около - неподалеку в окружности.

На свете существуют сотни и сотни тысяч различных русских слов. Можете поручиться, что они известны вам все, от союза «А» до прилагательного «Ящурный», которое стоит последним в большинстве словарей?

Конечно, нет. Вы позабыли слово «Штанген», а ведь это определенный слесарный инструмент. Ему никогда не попадалось слово «Звонница»; между тем так архитекторы и археологи называют устройства колокольной древнерусских церквей. А вот она впервые наткнулась в книге на слово

«чапура». Что оно значит? Оказывается, так на юге именуют обыкновенную цаплю; есть и такое слово в русском языке!

Самыми известными толковыми словарями являются:

« Толковый словарь русского языка» под ред. С. И. Ожегова и Н.Ю. Шведовой; « Толковый словарь живого великорусского языка» В. И. Даля. «Большой толковый словарь русского языка» Д.Н. Ушакова.

Но в библиотеке есть и другие толковые словари:

Популярный толково- энциклопедический словарь русского языка, автор А. П. Гуськова. Одна из задач этого словаря - дать словам, толкование значений и сообщить о них разностороннюю информацию.

Школьный толковый словарь русского языка, автор Семенюк А.А.

Современный толковый словарь русского языка. Этот толковый словарь является справочником по лексике современного русского языка.

Толковый словарь русского языка конца XX века с языковыми изменениями. В этом толковом словаре отображены все перемены, которые произошли в русском языке за последние годы.

Как же пользоваться словарем? Очень просто. Все словари составлены по принципам, облегчающим поиск нужной информации. Обычно слова расположены по алфавиту, реже по тематике.

Сейчас я вам дам задание, которое можно выполнить при помощи толкового словаря. Удобнее всего будет воспользоваться словарем С.И. Ожегова.

Итак, приступим. Задание следующее: объясните значение слова «масса» в каждом предложении, которое я назову.

**ЗАДАНИЕ:** Масса у арбуза была больше, чем у тыквы. (Одна из основных величин механики - величина, измеряющая количество вещества в теле)

Над детской площадкой нависла масса высотного здания. (О чем-нибудь большом, сосредоточенном в одном месте – переносное: темная масса здания.)

На нас сразу же набросилась кровожадная масса комаров. ( Множество, большое количество кого-нибудь - разговорное масса народу, масса пыли.)

Очень важно вернуть книгу в массы, заинтересовать людей чтением. (Широкие, трудящиеся круги населения, народ: книгу в массы, воля масс.)

Мама прекрасно готовит ватрушки с творожной массой. (Тестообразное, бесформенное вещество, густая смесь: древесная масса, сырковая масса)

С толковым словарем мы разобрались, определять значение слов научились.

А сейчас мы поговорим с вами об одном из самых необходимых словарей это - орфографический словарь.

**ОРФОГРАФИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ** объясняет правильное произношение слов, включая ударение, формы окончания в различных падежах и так далее.

« Орфографический словарь современного русского языка» автор Тихонов А.Н.

« Школьный орфографический словарь русского языка» М.Т Баранов.

« Орфографический словарь русского языка для школьников» Ткаченко Н.Г.

Безошибочное письмо, или орфографическая грамотность, является одним из важнейших показателей общей культуры человека. У вас на парте в орфографических словарях лежат карточки с различными словами, в которых пропущены буквы. Вам нужно вписать недостающие буквы. Если вы, в чем - то сомневаетесь, можете воспользоваться орфографическим словарем.

ЗАДАНИЕ.

Карточка 1.

Арх\_тектор, бесчу\_ств\_н\_ый, возвыш\_н\_сть, зах\_лус\_ный, к\_ртоф\_ль, не\_быкн\_ве\_но.(Архитектор, бесчувственный, возвышенность, захолустный, картофель, необыкновенно)

Карточка 2.

Опр\_д\_ление, стю\_рде\_са, убеж\_щ\_, ц\_ркуль, ак\_ум\_лят\_р, ге\_графия.  
(Определение, стюардесса, убежище, циркуль, аккумулятор, география)

Карточка 3.

Об\_езж\_н\_ый, п\_жалу\_ста, театр\_лизова\_ный, ф\_нтаз\_я, ц\_плен\_к, щик\_лотка  
(Объезженный, пожалуйста, театрализованный, фантазия, цыпленок, щиколотка)

Карточка 4.

Кам\_нщ\_к, младенч\_с\_во, неи\_сяка\_мый, одн\_време\_ный, полк\_вод\_ц, рав\_нс\_во. (Каменщик, младенчество, неиссякаемый, одновременный, полководец, равенство)

Карточка 5.

Усовершенс\_в\_в\_ние, чес\_н\_сть, э\_ск\_ват\_р, и\_люстрац\_я, наследс\_ве\_ность, соб\_ль.

(Усовершенствование, честность, экскаватор, иллюстрация, наследственность, соболь.)

Многие народные высказывания, а также выражения классиков попали во фразеологический словарь. Эти выражения стали крылатыми, часто имеют переносное значение и употребляются без всяких изменений.

ФРАЗЕОЛОГИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ объясняет значение и происхождение словосочетаний.

Я вам сейчас прочитаю стихотворение Владимира Сулова, а вы попробуйте в нем услышать фразеологизмы.

Бывает частенько, что слово - одно,

Но очень по-разному служит оно.

Примеры тут можно найти без труда.

Возьмем хоть короткое слово «вода».

Вот был я мальчишкой, да детство прошло.

С тех пор уж немало «воды утекло»!

О смелом, мы вправе сказать наперед:

Такой «сквозь огонь и сквозь воду пройдет!»

А гуси и утки - сухие всегда.

Заметили люди: «Как с гуся вода»

Случалось с тобою: ты правил не знал.

Молчал при опросе? «Воды в рот набрал»!

Лентяй отдыхает, а время идет-

«Под камень лежащий, вода не течет».

Сказать болтуну мы порою не прочь:

«Довольно, мол,

«воду-то в ступе толочь».

Не прочь и другому сказать невзначай:

«Довольно лить воду! Ты дело давай!»

Работать впустую... Что скажут потом?

Не дело, мол, «воду носить решетом».

Стихи я пишу не жалея труда,

Чтоб вы не сказали; « В стихах-то вода...»

Какие фразеологизмы вы услышали в этом стихотворении? В библиотеке есть словари:

«Школьный фразеологический словарь русского языка. Значение и происхождение словосочетаний» автор Шанский Н.М.

« Фразеологический словарь русского языка» под ред. Молоткова А.И

« Школьный фразеологический словарь русского языка» автор Жуков В.П.

«Фразеологический словарь-справочник русского языка» автор Грабчикова Е.С.

Сейчас откройте фразеологический словарь и объясните значение устойчивых выражений.

**ЗАДАНИЕ**

Держать нос по ветру. ( В зависимости от обстоятельств беспринципно менять свои убеждения, свое поведение.)

Играть с огнем. (Поступать неосмотрительно, крайне неосторожно, не думая об опасных последствиях.)

Камень преткновения.. (помеха затруднение препятствие.)

Нести свой крест. (Терпеливо переносить страдания, испытания, тяжелую судьбу.)

Переливать из пустого в порожнее. (Бесполезно, бесцельно проводить время.)

Рубить сплеча. (Действовать опрометчиво, прямолинейно, необдуманно.)

Жить припеваючи (Пользоваться всеми благами жизни)

Потерять голову (Безрассудно влюбиться)

**ЭТИМОЛОГИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ** объясняет происхождение различных слов.  
«В этимологическом словаре русского языка для школьников» объясняется происхождение около 4 500 слов.

Вот, например слово: « Абрикос». Оно явилось три столетия назад из Голландии: откуда привозили на Русь абрикосы. Но голландцы свое «abrikos» позаимствовали у французов, которые зовут этот вкусный плод « abrikot», переняв это название из испанского языка. Что это конец эстафеты? Вовсе нет.

Испанцы взяли имя фрукта у арабов: по арабски «абрикос»- «аль- биркук», что означает согретый солнцем. Видите, какую причудливую петлю описало это слово по миру? А мы с вами зовем абрикос абрикосом, даже не подозревая, как сложен был его путь, прежде, чем оно проникло в наш язык. Очень интересный словарь по этимологии написал, Лев Васильевич Успенский называется эта книга «Почему не иначе?»

А сейчас мы с вами поговорим о словаре ИНОСТРАННЫХ СЛОВ. Как вы думаете, зачем он нам нужен? На самом деле в русском языке очень много слов, пришедших из других языков. Нужно знать точное их название, форму употребления, иначе можно допустить ошибки. Именно для этого и существует словарь иностранных слов.

. Одним из наиболее полных словарей является « Большой словарь иностранных слов»

« Краткий словарь иностранных слов»

« Школьный словарь иностранных слов»

Вот, например слово «Абитуриент» пришло из немецкого языка и означает 1. Выпускник средней школы 2. Поступающий, в высшее или среднее учебное заведение.

ЗАДАНИЕ: откройте словарь иностранных слов и объясните нам значение слов

1. Мадригал. ( Из французского. Небольшое лирическое стихотворение, посвященное обычно даме и восхваляющее ее; любезность, комплимент.)

2. Инкогнито. ( Из итальянского. Скрытно, тайно, не открывая своего имени; лицо обычно официальное скрывающее ( не с преступными целями) свое настоящее имя)

3. Репродукция.( Из латинского. Воспроизведение и размножение рисунков путем фотографии, клише и т.п.; картина, рисунок, воспроизведение типографским способом. Альбом с репродукциями картин известных художников.)

4. Клише ( Из французского. Рисунок, чертеж ( в обратном виде), сделанный на металлической, деревянной или каменной доске для печатания; шаблонное выражение, избитая мысль ( книжн.).)

5. Резюме ( Из французского. Краткое, заключительное изложение речи, статьи, доклада, сообщения.)

6. Фойе ( Из французского. В театре зал для прогулок во время антракта.)

7. Алиби (Из латинского. Нахождение обвиняемого в момент совершения преступления в другом месте как доказательство его невиновности.)

ОРФОЭПИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ помогает установить, как следует поставить ударение в русских словах, как произносить иноязычные слова, в том числе и новые, заимствованные в конце XX - начале XXI века. Одним из распространенных орфоэпических словарей являются следующие:

«Орфоэпический словарь русского языка» ( составитель В.И. Круковер)

«Орфоэпический словарь русского языка» Н. И. Новинской.

А в библиотеке есть:

«Школьный орфоэпический словарь русского языка» автор Лекант П.А.

Задание:

1. Баловать, ветеринария, газопровод, девичий, закупоривать, иконописец.
2. Видение, зубчатый, инок, камбала, кирзовый, отложить.
3. Заплесневевший, исковой, колледж, лассо, маклер, озорничать.
4. Исподволь, досыта, знахарка, каталог, коклюш, лавровый.
5. Инакомыслие, кашлянуть, маневровый (корабль), обеспечение, плесневеть, салютовать.

БИОГРАФИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ рассказывает нам о биографиях известных личностей. Таких словарей появляется все больше и больше, как в печатном, так и в электронном виде.

Биографический словарь-это мировая история и современность в биографических портретах. В таком словаре вы прочитаете о жизни и деятельности отдельных людей, которые творили историю всего человечества. Как вы думаете, чем отличается этот биографический словарь от предыдущих?  
**ОТВЕТЫ.**

Биографический словарь не объясняет значение или орфографию слова, а рассказывает биографию определенного человека. Биографический словарь можно использовать при подготовке к различным школьным предметам. Перед вами биографические словари, обратите в каком виде, располагаются данные в этих словарях.

Фамилии в словаре располагаются по алфавиту, имя и отчество следует после фамилии. Информация в словаре дается сжато. Биография располагается в хронологическом порядке

В библиотеке есть два замечательных таких словаря

«Кто есть кто в мире»

«Школьный биографический словарь»

и «Универсальная школьная энциклопедия. Биографии»

ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКИЕ СЛОВАРИ – дают определение понятий и терминов, сообщают краткие сведения о событиях, географических объектах, животных и растениях, раскрывает значение новых слов. Главная цель таких словарей дать систематизированную информацию по всем областям знаний. В таких словарях есть приложения в виде таблиц, где есть сведения о нобелевских лауреатах, Об основных современных денежных единицах стран мира, Крупнейших в мире географических объектах.

В больших универсальных словарях вверху каждой страницы расположены аббревиатуры из четырех букв.

Например, ВСЕС-ВУКИ Это означает, что понятия и термины на этой странице начинаются с сочетания букв ВСЕС.... и заканчиваются сочетанием букв...ВУКИ

Сначала мы смотрим материал по первым двум буквам, затем по третьей букве и по четвертой

ЗАДАНИЕ, запишите слова по алфавиту: КРУИЗ. КУЧМА. КАЗНАЧЕЙСТВО. Вы заметили, что все слова начинаются на букву «Ка», значит, смотрим и располагаем слова по второй букве.

Бывает так, что в нескольких словах одинаковые три буквы. В этом случае располагаем материал по алфавиту четвертой буквы. Например: КАДРЫ. КАДУШКА. КАДЫК.

ЗАДАНИЕ: расположите слова в алфавитном порядке. МАТИЛЬДА. МАТОВЫЙ,. МАТРОСОВ. МАТЕЦКИЙ ( Матецкий, Матильда, Матовый, Матросов)

Итог: Я вам рассказала коротко лишь об основных видах словарей, мы с вами выполняли задания, используя словари.

А ведь их очень- очень много: Отраслевые и тематические словари, словарь антонимов, синонимов, словарь литературоведческих терминов, современный русский язык. Теперь вы знаете, что словари очень полезная вещь, и без них не обойтись человеку, который хочет хорошо знать свой родной язык.